
1. 어느 두 자연수의 최대공약수가 15 일 때, 두 수의 공약수가 아닌
것은?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 15 ⑤ 1

공약수는 최대공약수의 약수이므로 1, 3, 5, 15 이다.

해설



2. 다음 중 3a 와 같은 것은?

① a3 ② 3 + a ③ 3 ÷ a

④ a + a + a ⑤ a × a × a

③
3

a
⑤ a3

해설



3. X의 값이 x, y, z, Y 의 값이 a, b일 때, (X,Y)로 이루어지는 순서쌍이
아닌 것은?

① (x, a) ② (x, b) ③ (y, b)

④ (y, x) ⑤ (z, a)

(x, a), (x, b), (y, a), (y, b), (z, a), (z, b)

해설



4. y는 x에 반비례하고 x = 4 일 때, y = 3 이다. x = 6 일 때, y 값을
구하여라.

① 4 ② 3 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

3 =
a
4
, a = 12

∴ y =
12

x
따라서 x = 6 일 때 y = 2

해설



5. 다음 중 옳은 것은?

① 정수는 음의 정수와 양의 정수로 나누어진다.

② 0 < b < a 인 두 정수 a, b 에 대하여 a 와 b 의 절댓값의 합이 4
인 경우는 a = 3, b = 1 뿐이다.

③ a 의 절댓값과 b 의 절댓값이 같으면 a 와 b 의 차는 0이다.

④ 수직선에서 3 과 −4 에 대응하는 점에서 같은 거리에 있는
점이 나타내는 수는 −1 이다.

⑤ 절댓값이 가장 작은 정수는 알 수 없다.

① 정수는 양의 정수,0 ,음의 정수로 나누어진다.
③ a 의 절댓값과 b 의 절댓값이 같을 때 부호가 반대인 경우도
있으므로 차가 반드시 0 은 아니다.
④ 수직선에서 3 과 −4 에 대응하는 점에서 같은 거리에 있는

점이 나타내는 수는 −1
2

⑤ 절댓값이 가장 작은 정수는 0

해설



6. 다음 중 계산 결과가 다른 하나는?
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해설



7. 다음 중 계산결과가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 8 ÷ (−2)3 ② (−42) ÷ 42

③ (−1) ÷ (+1) × (+1) ④ (−1)55

⑤ 9 ÷ (−3)2

① (준식) = 8 ÷ (−8) = −1
② (준식) = (−16) ÷ 16 = −1
③ (준식) = (−1) × (1) = −1
④ (준식) = −1
⑤ (준식) = 9 ÷ 9 = +1

해설



8. A = −22 ×
Å
−5
4

ã
÷ 10

3
이고 A × B = 1 일 때, B의 값은?

① −12 ② −4 ③ −3 ④
1

2
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A × B = 1 이므로 B는 A의 역수이다.

∴ B =
2

3

해설



9. 다음 방정식의 풀이 과정에서 이용된 등식의 성질을 보기에서 모두
골라라.

17x + 4 = −13⇒ 17x = −17⇒ x = −1

a = b이고c > 0일 때,
㉠ a + c = b + c
㉡ a − c = b − c
㉢ ac = bc

㉣
a
c
=

b
c

보기

㉡

㉣

해설



10. 세 점 A(−2, 3),B(−2,−1),C(0,−3)을 꼭짓점으로 하는 삼각형의 넓
이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

△ABC는 밑변 AB = 4

높이 h = 2이다.

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 4 × 2 = 4

해설



11. 좌표평면에서점 P(−a, b)가제 4사분면위의점일때점 Q(−a2, −b)
는 제 몇 사분면 위의 점인가?

① 제 1사분면 ② 제 2사분면 ③ 제 3사분면

④ 제 4사분면 ⑤ 알 수 없다

점 P(−a, b)가 제 4사분면일 경우,
−a > 0, b < 0

a < 0, b < 0⇒ −a2 < 0, − b > 0

따라서 점 Q(−a2, − b)는 제 2사분면의 점이다.

해설



12. 정수 a, b, c, d 가 a × b × c × d > 0 , a < d , a × b × c < 0 , b + c < 0

를 만족할 때, 옳은 것은?

① a < 0, b < 0, c < 0, d < 0 ② a × b < 0, c × d > 0

③ a < 0, b > 0, c < 0, d > 0 ④ a × b > 0, c × d < 0

⑤ a > 0, b > 0, c > 0, d > 0

abcd > 0, abc < 0 에서 d < 0

a < d 에서 a < d < 0

b + c < 0 에서 b < 0, c < 0

해설



13. 어떤 x 에 관한 일차식이 있다. x 의 계수가 5이고, x = −2 일 때의
식의 값을 a, x = 3 일 때의 식의 값이 b 라 한다면, a − b 의 값을
구하면?

① −25 ② 15 ③ −5 ④ 10 ⑤ 25

일차식을 cx + d 라 하자. x 의 계수가 5 이므로 c = 5 이다.
x = −2 일 때의 식의 값 a = 5 × (−2) + d
x = 3 일 때의 식의 값 b = 5 × 3 + d
a − b = {5 × (−2) + d} − (5 × 3 + d)

= −10 − 15
= −25

해설



14. 사탕가게를 하는 지윤이는 도매시장에서 사탕을 6개에 1800원의

가격으로 사 왔다. 그 중의
2

3
는 3개에 1500원의 가격으로 팔고,

나머지는 2개에 900원의 가격으로 팔아서 모두 27500원의 이익이
남았다. 지윤이가 산 사탕은 모두 몇 개인지 구하면?

① 120 개 ② 150 개 ③ 180 개

④ 210 개 ⑤ 240 개

지윤이가 산 사탕의 개수를 x 개라 하면

300x + 27500 =
2

3
× x × 500 + 1

3
× x × 450

300x + 27500 =
1000

3
x + 150x

150x − 1000

3
x = −27500

∴ x = 150

해설



15. 다음 그림과 같은 시계가 있다. 지금 시침이 2와 3사이를 가리키고
있는데, 지금부터정확히 1분전의시침과 6 분후의분침이서로반대
방향으로 일직선을 이룬다고 하면, 지금은 2 시 x 분이라 할 때, x 의
값을 구하여라.

x = 37

12 시를 기준으로 지금의 시침의 위치는 60 + 0.5x 이고, 분침의
위치는 6x 이다.
1 분 전의 시침의 위치는 60 + 0.5x − 0.5 이고, 6 분 후의 분침의
위치는 6x + 36 이고, 반대 방향으로 일직선이 되기 위해서는
시침의위치에서 180를더한값이분침의위치와같아야하므로,
60 + 0.5x − 0.5 + 180 = 6x + 36

식을 정리하면 5.5x = 203.5

∴ x = 37

해설



16. 점 P (a, b) 가 제 4 사분면 위의 점일 때, 점 A (ab, a − b) 는 제 몇
사분면 위의 점인지 구하여라.

사분면

제 2사분면

a > 0, b < 0 이므로 ab < 0, a − b > 0

따라서 A (ab, a − b) 는 제 2 사분면 위에 있다.

해설



17. 7 의배수를작은순서부터 a1, a2, a3, · · · 이라할 때, a1+a12+a32+
a42 + a52 + a62 의 일의 자리 수를 구하여라.

7

7 의 배수를 차례대로 나열해 보면,
7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, �
→ 일의 자리의 수가 7, 4, 1, 8, 5, 2, 9, 6, 3, 0 으로 순환하는 것을
알 수 있다.
∴ a1+a12+a32+a42+a52+a62 = a1+a2+a2+a2+a2+a2 =

7 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 27

따라서 일의 자리의 수는 7이다.

해설



18. 2 와 3 을 소인수로 갖는 어떤 자연수 A 의 약수의 개수는 18 개이다.
A 를 6 으로 나눈 수의 약수의 개수가 10 개일 때, 어떤 자연수 A 의
최솟값을 구하여라.

288

A = 2a × 3b 라 두면,
(a + 1) × (b + 1) = 18 이다.
A 를 6 으로 나눈 수=2a−1 × 3b−1 ,
a × b = 10 ,
따라서, a, b 가 될 수 있는 값을 순서쌍으로 나타내면,
(a, b) = (1, 10), (2, 5), (5, 2), (10, 1)

이 중 (a+1)× (b+1) = 18을 만족하는 순서쌍은 (2, 5), (5, 2)

뿐이다.
→ A = 972, 288

자연수 A의 최솟값은 288 이다.

해설



19. 자연수 140 을 소인수분해했더니 2a × b × c 이고 약수의 개수는 d
개이다. d − b − c + a 의 값을 구하여라.

2

140 = 22 × 5 × 7 이므로
약수의 개수는 (2 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1) = 12 (개)
a = 2, b = 5, c = 7, d = 12

∴ d − b − c + a = 2

해설



20. 두 정수 a, b 에 대하여 |a| = 3 , |b − a| = 5 를 만족하는 순서쌍 (a, b)
의 개수를 구하여라.

개

4 개

|a| = 3 이므로, a = −3, 3
1) a = 3 이면
|b − a| = 5 이므로 b = 8,−2 이다.
2) a = −3 이면
|b − a| = 5 이므로 b = 2,−8 이다.
따라서 순서쌍 (a, b) 의 개수는 4 개이다.

해설


